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Io n  C o la n

Pe cei aruncaţi peste bord, 
i-am văzut: piini de sânge, mân
jiţi de asasinate, grei de neomenii. 
Câni turbaţi cu cerul gurii negru.

Noi?
Păi da, noi, dintre munţii ce 

se bat în capete,, trebuia să ieşim 
fecioară imaculată. Aşa pretind 
munţii, uitând fiecare că fecioria 
noastră ar fi rămas intactă dacă 
România ar fi fost plasată de 
Dumnezeu în altă parte a pămân
tului decât unde este azi şi va 
rămânea mereu.

La începutul celui de ai 6 lea 
an războinic, când am gustat din 
toate prieteniile şi toate duşmă-
••îiiîlf» ( ie o n n tr iv ^ . 'oaroă
pui o întrebare recapitulativa for«
-mulată cam aşa:

Prietenilor şi neprietenilor, 
spuneţi-ne: unde ni-i ţara? Că ds-o 
vădT de sus, is flendure poalele 
toate. Iar de jos de-o văd, până 
unde ochii cuprind, oamenii au 
uitături speriate ca săîbătăciunile 
încolţite de dulăi.

Unde ni-i ţara, că până mai 
deunăzi, vezi Doamne, ca „aliaţi“ 
ai Ungurilor, aceştia ne-au îmbucat
o parte din Ardeal, iar azi, ca 
duşmani ai lor, în loc să le stea 
bucătura în gât, tot ei o consumă, 
şezând în capul mesei, în timp ce 
noi, proprietarii, suntem duduiţi şi 
din bătătura noastră.

Să mai înţeleagă cine poate!

Din 1939 anii îi tot numă
răm: unu, doi, trei, patru, cinci. 
Iată-1 şi pe-al şaselea, încruntat 
cum nu se mai poate. Furtuna e 
ajunsă în toiu. Mai negru de-aşa 
cerul n’are cum se întuneca. Un
deva şi cândva mâniile adunate 
de pretutindeni o să plesnească. 
Lumea nu le mai încape. Până 
acum a durduit şi a trăznit ba în 
dreapta, ba în stânga. In 1945 
înaltele tării îşi vor descărca toată 
povara de trăznete.

Omenire, ţin’te bine!
O să-ţi crape temeliile, zidu

rile ţi se vor surpa, căpriorii vor 
fi smulşi din încheieturile lor.

Până acum s’a făcut strategie. 
Cu 1945 începe furia finalului, un 
final lung cât o tragedie clasică.

Aceasta-i zodia în care intră 
în lume al şaselea an de războiu.

Ne va aduce el şi înseninarea 
dorită?

Aşa de cuminţi nu suntem ca 
s’o prorocim.

Vom mai avea de îndurat?
Sigur !
Crâncen de sigur !
Şi vom îndura cu atât mai 

mult, cu cât nu vom fi toţi fana
tic de uniţi. In această unre stă 
tot secretul viitoarei noastre iz
bânzi. Guvernele şi regimurile se 
pot schimba. Noi trebue sa fim 
conştienţi, ca popor, de un singur 
lucru: un guvern legal constituit 
e bun ; îşi dace fiecare crucea lui,

Continuare în pagina 6-a

de D r. N. C ă lim a n

Aşa glăsueşte o hârtie scrisă 
către o autoritate românească:
Având îa vedere ca..........  având
în vedere. . . . considerând. . .  . con
siderând. . . .  cinci păcate mari, 
toate acestea îl clasează pe fecio
rul lui badea Nicolae între ele
mentele reacţionare, periculoase 
intereselor de stat.

Până mai alaltăieri această 
decretare de „periculos intereselor 
de stat“ se făcea în altă limbă. 
Astăzi sunt făcute aceste conside
raţii în limba românească.

Acum, feciorul Jui badea Ni
colae nu se prea sperie de astfel

I». '«

încurajări de Anul Nou
sau

Vilma vegfyează
de V. B ra n ls c e

Irt ţara noastră este prea multă 
lume pesimista. Prea se sperie şi se în 
grijorează fără pricmâ. Ba vezi pe unul 
neliniştit de soarta fraţilor din Tran
silvania de Nord, rămaşi pradă unor 
uneltiri milenar«. Ba vezi pe oltul în- 
grijorat de campaniile de calomnii şl 
ură, ce se fes cu măiestria pânzei de 
pălanjent doar-doar vor prinde victime 
în mreje. Un al treilea se îngrozeşte 
de valul de scumpete, ce se abate ca o 
grindină în miez de vară. Un altul tre
sare ca muşcat de şarpe câni vede acte 
anarhice, revărsându-se ca puhoaiele de 
primăvară. Iar alţii, mulţi, se întreabă 
ce viitor ne aşteaptă.

Pentru ce atâta îngrijorare ? Pentru 
ce temeri şi îndoieli ?

Pe semne, mat susnumiţll nu sunt 
la curent cu ce se petrece în lume. 
Nu ştiu că neamul nostru nu este chiar 
aşa de părăsit de Dumnezeu, lăsat la 
cheremul nimănui. Nu ştiu că la căpă
tâiul nostru veghează suflete miloase.

Dacă mat zilele trecute ar fl citit 
cu băgare de seamă aceşti alarmişti fără 
motiv presa noastră şl ar f i  descoperit 
nişte rânduri sincere şi calde scrise din 
prilejul unei sărbătoriri, şi-ar fi recâş
tigat cu toţii calmul pierdut şi ş l  ar fi 
putut vedea liniştiţi de treburi. Pentru 
el, pentru aceşti mizantropi, reproduc 
menţtonatele rânduri. Este vorba de o 
telegramă adresată d-nei Ana Pauker 
de Vilma şl reprodusă în presă. Iată 
textul : , Scumpă Ana — îmi aduc 
aminte cu bucurie de zilele de 13 De
cemvrie pe care le-am sărbătorit îm
preună în condiţiunile grele ale închi
sorii. Iţi datorez multă recunoştinţă 
pentru ajutorul şl învăţătura pe care

mi-ai dat-o, tovarăşă Ana, şi asigur 
partidul nostru, a cărui reprezentantă 
eşti, că voiu  lu p ta  fără n ic io  şo v ă ire  
p âo ă  la  e lib e ra re a  com pletă  a 
popo ru lu i rom ân  de su b t jugul 
fasc is t. Iţi doresc multă sănătate şi 
vleaţă lungă, pentru a putea să conduci 
mai departe lupta poporului român, pen
tru o Românie liberă şi fericită. Să 
trăeştl ani mulţi, touarăşă Ana.

V ilm a“

Cum, nu ştiţi cine e Vilma ? Cre
deţi, poate, că este vorba de un act 
particular, menit să schimbe cuvenitele 
urări de fericire din prilejul unui eve
niment familiar ?

Nu ! Vilma es+e o ambasadoare. 
Ea vorbeşte, nu în numele ei personal, 
ci în calitate o f letală. Iar preocupările 
el nu sunt de ordin particular. Ea an
gajează viitorul neamului românesc. 
Pentru acesta şl a devotat scop şl stră
danie în vleaţă. Pentru această Izbândă 
stă chezaşă cu toată autoritatea ei 
morală.

Stând lucrurile aşa, noi nu mai 
avem pentru ce să ne îndoim, pentru ce 
să ne turburăm. Totul este de minune 
orânduit în cea mal minunată dintre 
lumi. Fiecare dintre noi putem să ne 
vedem mulţumiţi şi împăcaţi de treburi. 
Am scăpat şl de griji şl de necazuri. 
Are cine să ne ducă la liman.

Neam român, culcă» te pe cea 
ureche ! Vilma veghează. Destinul îţi 
este asigurat. Dormi în pace !

* de judecăţi strâmbe şi aspre. In 
I copilăria Iui, el umbla cu vitele 
I noaptea, prin întunerec şi a învă- 
I ţat să nu i fie frică. Aşa l-a în

văţat badea Nicolae. Şi el aşa a 
rămas. Nu tremură şi nu-i este 
frică nici de întunerecul iadului.

ţ Tremură şi se cutremură nu- 
! mai acei oameni, care nu prea au 
I conştiinţa curată. Unii ca aceştia 
I tremură şi de umbra lor. Şi se 
I sperie de vorbe şi oameni numai 

aceia care au conştiinţa încărcată 
cu păcate omeneşti, sau cu păcate

I naţionale şi sociale, 
j Şi — har Domnului ! — nu o
I spune ca vameşul, o spune numai
* Î'iC : - * • Vj f/%**** ('ţ «jj* *  ̂ ? o rvj £ Í
] lui badea iNieoiae ' este co.npîet 

sănătos şi are conştiinţa de tot 
liniştită. Nu o are încărcată cu 
păcate omeneşti de neiertat; şi nu 
o are încărcată mai cu seamă cu 
păcate naţionale şi sociale.

De aceea nu se teme şi nu 
tremură nici de oamenii care sunt 
cătrăniţi rău de tot şi nici de vor
bele lor.

Puţin îl cam doare şi-l supără 
răutatea şi reaua credinţă a lor. 
Mai cu seamă reaija credinţă. 
Această boală morală de care su
fere aşa de mulţi Românaşi de ai 
noştri şi de care se face uz în zi
lele noastre aşa de mult. Aceasta 
îl supără mai mult.

Şi apoi oamenii care vorbesc 
şi scriu azi au pentru scrisul şi 
vorbele lor o circumstanţă ate
nuantă.

Vorbele şi părerile lor nu mai 
au valoarea lor adevărată. Sunt 
ca banul de azi, cu o valoare 
foarte scăzută.

Azi prea mulţi oameni strigă 
tare de tot în pieţe şi gazete. 
Foarte mulţi însă nu au bine lă
murite nici vorbele, nici noţiunile 
şi nici principiile pe care le strigă. 
Şi vorbele, şi noţiunile, şi princi
piile ies foarte deseori numai din 
gură, sau din pana prea uşoară la 
scris. Ele nu mai ies din adânci
mile inimii şi ale sufletului.

Nu te fereşti pe stradă sau 
în vieaţa publică din calea unui 
grăbit, sau a unui îndrăsneţ — şi 
sunt foarte mulţi de aceştia — îţi 
strigă pe loc în mijloc de stradă» 
sau în ziarul său, cât îl ţine gura 
şi pana: reacţionarule, fascistule, 
hitleristule, întocmai cum altădată

— Continuare în pag. 6 -a  —
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Iarăşi stăm în fa ţa  unei porţi în- 

c/i/se. Ce e după această poartă nu ştim 
încă. In copilăria noastră cred că f ie • 
care am avat parte să fim  daşt de pă
rinţi ta un spectaco> oarecare. Ea îmi 
amintesc cu ce ochi mari fixam  perdeaua 
grea, din pluş sau din brocat, cu fa l
durile ei bogate şi ciucuri lucitori ce 
atingeau podeaua. Din scaunul pe care 
şedeam şi-l maltratam cu neastâmpărul 
mea, căutam mereu un punct, o spăr
tură prin care să întrezăresc, c'o clipă 
mai curând, aceea ce se petrece dincolo 
de cutele perdelei. Auzeam sgomo!e, Io* 
viturl de ciocan, paşi grăbiţi şi glasuri 
înnăbuşite, dar nu vedem nimic.

Aşa stăm şl acum în fa ţa  zilei 
de mâne. Perdeaua grea, cu faldurile 
până la pământ, a unul an nou e mai 
puţin străvezie astăzi decât oricând. 
S ’aud sgomote, uneori foarte suspecte, 
dincolo de ea. Glasuri neînţelese, poc
nete ce par a f i  de armă, paşi şOvăitori. 
Cu groază şl cutremur stăm în faţa ei 
acum. Am vrea — dacâ se poate — să 
nu se mai ridice niciodată.

C il mal trist Crăciun l-am petrecut. 
Câteva colinde cântate de copil sçrl- 
burlţi, porţi zăvorite, brad sărac, fără  
lumânări, fără  multe podoabe pe cetini.

La mese frugale zâmbet silit, ve
selie forţată . E vreo casă în care să 
nwşl f i  itrecurat durerea veninul ei 
amar ?

Colea suspină o soţie al cărei to
varăş de vieaţă a plecat pe dramuri 
necunoscute, departe, şi nu mai are 
veşti dela el. Ceva mai încolo o mamă 
îşi plânge băiatul căzut la datorie.

In seara de Crăciun treceam gră
bită pe-o stradă dH anropierea gării. 
In fo ţa  unui morman de moloz peste 
care prima zăpadă aşternuse un linţoliu
alb dându-l .aspectul unui jn a re  mor- 

sefnoècHt Qd -«** -
mişcat. L-am întrebat ce face acolo. 
— „Mei mi-am serbat anul trecut Cră
ciunul\  —

Mi-a dusei aminte că avusese o 
casă frumoaso prin partea locului 
înainte de-a f i  bombardat oraşul. Mi-am 
iuţit deci pasul şt !-am lăsat cu amin
tirile lui dureroase. Venind pe drum mă 
întrebam, unde si cum vor f i  petrecând 
această seară sfântă atâţia sinistraţi şi 
mai ales atâţia pribegi care şi-aa pă
răsit c&minurile plecând cu ce bruma au 
putut duce în cete două mâni ? Atunci 
mi-am dat seama cât de încăpător e 
sufletul omenesc. Cu cât suferinţele sunt 
mai mari şi mai multe cu atât cutele 
Iul se lărgesc ca acelea ale acordeonului, 
Şi n'aude plânset nici suspin. Nu răs
punde nimeni de durere. L'ntşte de mor
mânt e pretutindeni.

An nou, grav şi încruntat când 
treci acuma pragaf, fă  să inghiţe pe 
buzele noastre fa i ml surâs, i rânle de 
bine p re fă cu tîn lă tu ră  sărutul lui ludo 
şi maimuţăreala atâtor ani trecuţi, Saflâ  
praful de pe genele noastre ca să ne

Să învie Caraglale !

Am luat şi eu obiceiul unui ziarist 
din Bucureşti, care mi*a fost cândva 
profesor, şi-mi trimit .omul meu“ în 
stradă, ca sä mä tină la curent cu toate 
transformările vieţii.

Hoinărind toată ziua, „omul meu* 
se întoarce seara acasă şi-mi rapor
tează tot ce-a văzut prin mahalale, pe 
Corso sau la vitrine, prin pieţe pu
blice sau de zarzavat, pe la gară sau 
primărie.

Se urcă în tren pe fereastră, face 
coadă la măcelărie, strigă „jos gu
vernul* la întrunirile publice, se ceartă 
cu sergenţii de stradă şi jandarmii, dar 
nu se dă învins până căn i nu vine 
acasă cu un bogat material docu
mentar.

El mi-a spus încă înainte de in
trarea Nemţilor în Austria că se va 
naşte un a l doilea războiu mondial, 
după cum mi-a spus încă din Martie 
anul acesta, că s’a alcătuit .Blocul de
mocratic“.

Câte odată îl cert că nu trage 
concluziile pe care le-aşi vrea eu şi 
toată lumea. Mi*a spus că va dura 
mult războiul, iar acum vrea să mă 
convingă că n’a început sfârştul.

Citeşte zilnic presa de provincie 
şi din Capitală, chiar dacă ziarele vin 
cu 2—3 zile mai în urmă. Se conso
lează, fiindcă nu se ştie peste tot că 
trăim în secolul vitezei.

»Omul meu“ a piâns când a auzit 
de sfârticarea trupului ţării, a cântat 
„Lţ arme“, când am plecat sä ne re
întregim hotarul ; a votat cu toate par
tidele politice, încercându-i pe toti şi 
alegând primari, prefecţi, deputaţi s i^
d̂O*Wjrffí. ’ -,

Şi-a pus căciula în băţ şi s’a aliat 
şi cu un grup de revoluţionari care 
stăteau cu gura căscată şi cu ochii 
îndreptat» către cineva, care Ie vorbea 
de sus, dintr’un balcon al Prefecturii 
din Piteşti.

de V ictor R om an

I«a părut bine când a văzut că 
s’au împăcat între ei Românii, ce ieşi- 
seră în stradă, ca să se omoare unii 
pe alţii*

Şi-a clădit trei feluri de adăpos
turi, pentru bombardamente ruse, anglo- 
americane şi germane.

Nu şi-a închipuit însă că trebue 
să se apere şi de Români.

„Omul meu“, prevăzător, şi-a 
clădit o vilă la Eforie, una la Poiana, 
un bloc în Bucureşti, şi o cabană în 
Bucegi. Şi* a strâns bani albi pentru 
zile negre, pe care i a pus la adăpost 
într’o ţară neutră.

Şi-a camuflat toate bogăţiile şi 
iese pe stradă în „coloarea zilei".

Nu l-a supărat nici dictatura, cum 
nu-1 supără nici manifestaţiile libere 
de azi.

Nu cere niciun ajutor dela stat, 
ba din contră, îşi plăteşte dările cu 
anticipaţie, nu turbură liniştea ch'ria- 
şilor, pe care nu-i poate evacua în 
pragul iernii, nu-şi scoate căţelul în 
stradă ca să rupă ciorapii la cocoane.

Zilele trecute a venît la mine mai 
vesel ca oricând. Ştiam că n’a iu cat la 
loterie şi nici nu i-a murit unchiul din 
America; nu candidase la alegerile de 
primar şi nici nu-i născuse nevasta al 
12-lea copil ca să i-1 boteze Regele.

— „M’am lămurit şi cu ăştia, i-au 
fost primele cuvinte. Am intrat între 
copii şi femei şi »în ordine" ne-am dus 
ia palat. Am cerut păm ânt; am as
cultat discursuri şi am admis platforma. 
S'a discutat problema cea mai acută, 
curăţirea aparatului de stat. Să ne audă 
toată lumea, am început a repeta în
demnurile conducătorilor noştri.

Voci sonore gţţigau
în capul coloanei de manifestanţi : 
mjos fasciştii, vrem e p u r a ţ i e urlete 
prelungi se auzeau din coadă, iar unul 
lângă mine ţipa cât îl ţinea gura,

„Jos farmaciştii, vrem iepurii* l

cunoaştem fra ţii şi pune-l pe fiecare la 
locul Iul Fă ne însfârşit să înţelegem 
că nu purcelul tras de urechi, nici 
şampania ce spumegă *n pahare ne va 
aduce fericirea. Apasă m  pe umeri ca 
să ne ’ndolm genunchii, împinge-ne spre

progul altarelor. Acolo se cade de fap t 
să te primim, acolo să serbăm reve
lionul, rugându-te umili de-a ne aduce ’n 
lume pacea.

Ecat. P itiş

Pe marginea vieţii
Pe cel cc  ţi-a  făcu t ră u

te răzbuni nu când ajungi să-l plăteşti 
râul cu rău, ci cu un bine potrivit la 
mare strâmtoare.

Cine nu-i în stare nfci de atât, la 
ce s*o fi numind om?J

Striga, p rie ten e , strigjä l

Intr’o zi ai să răguşeşti. Eu pun 
surdină glasului, din condescendenţă faţă 
de tine. Vreau să te auzi cât mai tare 
fiindcă, probabil, de n’ai vrea şi tu  a- 
ceasta, ai vorbi mai încet.

îm i spui ;

Ia seama, oamenii nu-s îngeri I 
Ştiu! Mă gândesc, totuşi, că ar 

putea face efortul să rămână măcar 
oameni.

C ând în  tin e  e î-ntunerec

cum vrei să împrăşti lum ină?
Când sufletul tău ţi-e devastat de 

toate furtunile, cum îţi închipui că le 
vei alina pe-ale altora ?

E ca şi cura ai cere unui omt 
care şi-a pierdut toată averea în cărţi, 
s3 surâdă unui copil căruia i s 'a stri
cat jucăria.

P rim ă v ară

are numai Timpul. Omul şi le are pe* 
ale lui, care nu ţin seamă de vreme. 

Păcat !
De n’aş li om, în Ianuarie aş avea 

dreptul să aştept Primăvara. Dar aşa».
„ ,«■ ^ ’ V- ' J

D in tre  lib e r tă ţi

una le primejdueşte pe toate celelalte: 
Libertatea celui ce nu ştie ce să facă 
cu ea ; şi pentrucă nu ştie, face to t 
ce-i trăzneşte prin cap.

*

O m  lib e r

este cel ce îşi reduce libertatea în aşa 
măsură, încât cu ce i a mai rămas sä 
nu poată atenta la libertatea altuia.

*

C urajul nu-i cm aj

G A Z E r a  TRANS a

• decât în raport cu ceea ce fac alţii, 
f Sau ceea ce nu fac 1

Ion Colan

In  Ioc de c ro n ică  te a tra lă

După premiera dela „Teatrul
Astra“

Alea jacta est.,.
Un teatru tânăr, o premieră bună 

şi un car de entuziasm. Nu sunt oare 
toate acestea semnele de zodie ale unui 
început căruia se pare că i-a fost hă
răzită o stea înaltă?

Ninge peste Braşov molcom şi fru- 
In odaia scundă, vinul îmbie în

ţelept inimile întru mirată şi rodnică 
desiegare. Iar omul din faţa mea îmi 
vorbeşte cald şi limpede despre teatru, 
despre oameni, despre aducerile aminte... 
E moldovean e tânăr şi are talent. 
Poartă ’n ochi lumina pe care cerul o 
rostogoleşte în Valea Moldovei şi-i place 
vinul ca unuia care a văzut lumea în 
Dulce Târgul leşului vestit cu prea

de Lucian V alea

vestiţii boerii săi Conu Mihai Sado« 
veanu şi tânărul mai decât acesta Ionel 
Teodoreanu.

Nu 1 întreb. D l  Emil Siritinovici 
vorbeşte ca şi cum mi s’ar spovedi.

»Am venit în Ardeal cu bucuria 
pe care ţi-o dă întâlnirea cu tine însuţi, 
cel ce-ai fost cândva. Aici mi*am risi
pit anii unui foarte tânăr şi tot atât 
de entuziast început. Mi-i drag Ardea
lul, mi s dragi oamenii, locurile, legen
dele sale. La Satu-Mare am condus 
câţiva ani Teatrul din Vest... în acel 
îndepărtat oraş de lângă graniţă, prin 
care şi*a plimbat visurile şi idealurile 
şi în care şi-a semănat atâtea elanuri 
Gemy Zamfirescu.

Cred într’o mare şi apropiată re
naştere a Ardealului şi de aceea am 
primit învitaţia de a continua aici la 
Braşov o modestă dar sinceră operă 
culturală începută cu ani înainte în 
Nordul acestei provincii. Lunile pe care 
le vom petrece în oraşul D-voaştră 
vreau să fie rodnice, cât mai rodnice.

Am găsit aici un grup de tineri 
iubitori de teatru, generoşi şi plini de 
avânt. In fruntea lor am descoperit pe 
d«l Teofil Căliman — neobosit şi încre
zător întotdeauna. Cu aceşti prieteni 
aşi vrea să colaborez, cu aceşti prie
teni ţin să realizez un teatru adevărat. 
Toată energia şi priceperea mea o pun 
în slujba acestui ideal.

„Omul care a văzut moartea*... a 
fost întâiul cuvânt pe care tânăra noas
tră grupare şi l-a spus. Dacă fiecare ar 
cunoaşte greutăţile pe care acest spec
tacol le-a întâmpinat până l-am văzut 
realizat, s’ar convinge că nu e uşor să 
porneşti Ia drum numai cu elanul. E 
adevărat că am dat şi peste o caldă

înţelegere din partea Asociaţiunii 
»Astra*...

Premierei noastre de Miercuri 20 
Decemvrie a. c. îi vor urma alte piese 
româneşti. Viitoarea premieră va fi 
Titanic Vals de Tudor Muşatescu şi nă- 
dăjduesc să poată fi jucată către sfâr
şitul lui Ianuarie într’o distribuţie cât 
mai aleasă şi mai unitară. Mă gândesc 
de asemenea la alte două admirabile 
bucăţi dramatice româneşti; Cuiburi 
sfărâmate de Sandu Teleajen şi Patima 
Roşie de Mihail Sorbul. Dacă vremurile 
o vor permite, s’ar putea să le vedem 
jucate ţi pe acestea pe scena tânăru
lui dar inimosului nostru teatru.

„Omul care a văzut moartea* se 
pregăteşte să plece in turneu. Un tumeu 
modest, pe raza judeţului Braşov dar 
totuşi un turneu.

Afară ninge din ce în ce mai fru
mos, în odaia scundă omul tânăr vor
beşte despre teatru, despre oameni, 
despre aducerile aminte.

II ascult de par’că ne-am cunoaşte 
de vreme îndelungată... Acuma s’a oprit
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Ajunul Ninei

de V asile V. S assn

Carnea Decemvrie peste oraşul | 
mic puzderii de argint. Cernea 

Decemvrie în acei ajun fulgi mici şi 
sclipitori şi se împleteau cu versuit do
mol de colindători :

„Ste zua sus rà sare 
Ca o taină mare“...

Ia mintea Ninei steaua aceea era 
aşa de luminoasă, de-i umplea tot su
fletul tânăr şi-i înfiora tot trupul mlă
diu taina cea mare pe care o trăise nu 
de mult şi ea când alerga cu Moş* 
Ajunul, gălăgioasă ca şi coîindătom 
aceia înhăimuraţi şi ninşi de parcă trau  
n’şte mogâldeţe vii de zăpadă.

Vitrinele sunt nişte comori de lu
mini albe, roşietice, albastre şi galbene. 
Când treci prin dreptul lor pari un 
curcubeu bizar şi te priveşti nedumerit 
în oglinzile mari.

Noutăţile de Crăciun stau frumos 
aliniate şi gătite cu poleiu de staniol 
sau hârtii multicolore. Nina s’a oprit în 
dreptul unei librării. Privirile-i cad pe 
nişte titluri de cărţi ce-i joacă pin fa {a 
ochilor ca nişte pitici negrii din poveş
tile bunichii.

Ceasul mic dela mâna stângă, în
cheiat frumos cu o cureluşe de culoare 
cenuşie, e mereu cercetat, iar cadranul 
fosforescent îi clipeşte îngăduitor din 
ochii ne’nţeleşi şi jucăuşi parc’ar spune; 
Sile, Sile, Sile...

Rămâne cu gândul dus legat de 
acest nume. Sile ? Da, da, pe el îl aş
teaptă. E aşa de bun şi ochii aceia 
clari sunt calzi ca şi o mângâ'ere.

Se desprinde din bătaia de lumină 
a vitrinei şi porneşte cu paşi mici şi 
iuţi tot gândindu-se de ce are oare Sile 
mâna totdeauna caldă? Râde sirgură 
şi scutură mândră buclele ce-i mângâie 
gâtul mic şi alb.

Ce fericită era şi cum «s’a înfiorat 
toată când a auzit că p! «crie, O^re de 
ce n’o fi Sile ca ceilalţi băieţi ? Poate 
de aceea e aşa de bun.

Ce necaz le-a fost la toate cole
gele, când au ştiut taina e i . . Sări în 
sus de bucurie şi râse copilăros.

— Stai fetico ! O mână o ţintui 
locului. Nu vezi că vine sania? De- 
abia se desmetici şi în clinchet argin
tiu de clopoţei, o sanie trasă de doi 
cai albi ca şl seara aceasta de ajun, 
trecu ca viforul prin fata ei.

Nina se strânse de ahea acum în
grozită, în paltonul ce o încălzea şi o 
prindea atât de minunat. Doamne, ce 
s’ar fi întâmplat de nu era acel strein ? 
Putea bietul Sile să o tot aştepte. La
crimi mari şi limpezi înmuguriră ca

nişte flori sfioase Ia colţul genelor. Bie
tul Sile, oare ce ar îi făcut el când ar 
fi aflat-o strivită, plină de sânge în a- 
junul Crăciunului? Un cuţit rece îi trecu 
prin spate până la inimă.

Sania îi răsări din nou în minte 
ca un miraj. Doi cai albi, clopoţei şi o 
psreche înfofolită în pături ninse. O 
şuviţă de pâr fluturase prin faţa ochi
lor ei uimiţi si apoi o învolburare de 
zăpadă ca un vifor. Rămase o clipă 
încremenită subt puterea unui gând 
rece ca şi gerul ce se lăsase pe nesim
ţite.

Unde mai văzuse şuviţa aceea ? 
A ! Nu ! Nu 1 Adevărul e că Sile are o 
şuviţă asemănătoare, însă Sile acum, 
acum trebue să răsară. Cercetă cadra- 
nul sclipitor. Cadranul parcă râdea la 
ea şi sclipea: Şase, şapte, şase, şapte...

Tiecuse o jumătate de oră peste 
timpul fixat pentru întâlnire. Scutură 
mânioasă mâna stângă. Ii era necaz pe 
clipitul batjocoritor al cadranului.

Trecătorii se pierd pe rând în ne
gura lui Moş-Ajun. Paşii tuturor scrâş
nesc pe dinţii îngheţaţi ai zăpezii şi 
ninge, ninge mereu. Doar d’aia e aju

nul Crăciunului. Trec nişte colege gălă
gioase. Se aud cum se apropie paşi 
dela spate. Nina se întoarce cu faţa 
spre cea mai apropiată vitrină şi se 
face că priveşte nişte jucării de Cră
ciun. Colegele au ajuftß în dreptul ei. 
Râd cu glasuri ascuţite ca acele de ghiaţă.

— Vbí dragă ce de jucării, rosti 
una din ele.

~ Ia taci Lili. ce îţi umblă şi ţie 
ochii după jurării. Râd ca nişte drăcu- 
şori şi se depărtează chicotind. Nina 
strânge cu necaz din pumnii mici şi 
îngheţaţi. Sănii repezi trec mereu, trec 
undeva spre ţara tainică a lui Moş- 
Ajun.

O droaie de colindători se opresc 
în faţa unei prăvălii. Unul dintre ei 
îşi împinge cu un deget ager spre ceafă 
ţurcana trasă pe ochi ca un oblon 
să poată ceti numele Inminos de pe 
firmă, apoi izbucneşte i

(Sfârşitul în n-rul viitor)

Decemvrie
Vremea-şi plânge anii pierduţi prin hârtoape 
Şi stelele căzute prin codri şi ape.
Iarna, voatră bătrână, ca varul de albă,
Cu ţurţuri de ghiaţă pe toiag şl pe salbă,
Blagoslovind cu sărut de vifor pe drumeţi 
îşi târîie gândul pustiu prin nămeţi.

Gerul cu buze de foc  ţipă lângă stânca trăznită.
Blonda curtezană scânceşte cu gura coclită.
Amurgul îşi sfâşie toga în secera lunii 
Şi cu genunchii pe vatră tac molcom bătrânii.

Bat noaptea la geam strigoii scăpaţi din pustie 
Şi ce spun cu glasuri subţiri nimeni nu ştie.
Dochia toarce calerul turmelor lui Brumar 
Că n’are zăbun Crivăţ, bătrânul drumar.

Moş'Crăclun a purces pe jos din Humuleştl 
Să colinde ţara lui Troian c*o traistă de poveşti 
Şi la flecare sat românul visează 
S ’ajungă ’n Giurgiu pân' la Bobotează.

I. S assu  D ucşoara
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La căpătâiul anului care se stinge
de T. M. F răs in ean u

Să nu te superi, moşnege, că nu te 
vom putea plânge, după datină, 

cele trei sute şase zeci şi nu mai ştiu 
câte zile ale tale au trecut pe dinain
te-ne, posomorite şi aspre, ca nişte sol
daţi pe drumul cel greu şi cu îndoel- 
nică întoarcere, al luptei.

Şi pe soldaţi, după cum ai văzut 
şi tu, nu-i poţi piânge; pentrucă prea’s 
mulţi, încât ţi s’ar slei inima plângân- 
du-i. Şi prea sunt pecetluiţi de puterile 
înalte ale neamurilor lor — bune sau 
rele, după cum le-a sortit Dumnezeu — 
încât lacrimile plângătorilor ar ajunge 
să înfrunte ursite şi deslegări de din
colo de lume.

Un om poate face un lucru sau 
altul, după capul său; dar de murit nu 
poate muri, cu bunăcuviinţă, decât 
după voia lui Dumnezeu.

Soldatul este omul morţii, omul 
voilor de sus.

Şi voia lui Dumnezeu nu este bine 
s’o întâmpini cu lacrimă.

De aceea, noi nu putem plânge 
pe soldaţi, după cum nu te vom plânge 
nici pe tine, pentru marea ta asemă
nare cu aceştia.

Bătrâne soldat... moşnege...!
Dintre toţi anii care au îmbrăcat 

zalele luptei, tu ai fost cel mai înfrico
şat. In braţul tău au scăpărat cele mai 
cumplite hangere şi ’n ochii tăi s’a 
svârcolit cea mai aprinsă pară.

Aşa bătrân cum eşti acum, de a şi 
pornit paracliserul să-ţi toarne lumâ
narea, pieptul tău bubuie încă de în
verşunarea bătăliilor şi ochii tăi şi-au 
înmulţit văpaia, aşa cum îşi înmulţeşte 
lumina soarele într’amurgit.

Vino lângă mine, moşnege, bătrâ
ne camarad !

Arătătoarele ceasornicului au prins 
să se opintească înspre creştetul nopţii.

Haide.. la«ă-te pe scaun şi prinde 
cana. Şi să-ţi fie vinul acesta cumine
cătură.

De spovedanie nu ai nevoie, pen
tru că făptura ta e fără de păcat.

Noi, oamenii, mai săvârşim şi din- 
tracestea, pentrucă ursita ne îngăduie, 
în răst'm our', să ne călăuzim paşii şi 
după vo a noastră. Şi atunci greşim.

Dar tu moşnege, tu ţl-ai tr&it zi
lele amare sau plăcute, subt degetul 
lui Dumnezeu.

De aceea inima ta e uşoară şi 
fără de păcat.

Tu cuminecă-te, moşnege, că de 
spovedit am să mă spovedesc eu. Nu 
de toate păcatele mele — Doamne fe
reşte — că atunci ai avea pentru ce 
să mi trânteşti ulceaua în cap şi să 
pleci în clocot şi sudalmă. Nu, dar am
o fărâmă de păcat care te priveşte nu-

nai pe tine. De aceea am să ţi-1 spun. 
Şi apoi mai am şi un licăr de rugă
minte, tot pentru tine. Şi pe acela am 
să ţi-1 spun.

Eu, moşnege, nu sunt vreun l-icni 
mare. Asta este încă o pricină de în
găduinţă din partea ta.

Am trăit cu mulţimea, am simţit 
şi am nădăjduit cu ea.

Şi de greşit, tot cu ea odată am 
greşit.

Dar, dintre greşeli, numai pe una 
am să ţi*o mărturisesc. Pe cea care te 
priveşte.

Uite, moşule, când te privesc cât 
eşti de împlătoşat şi de ursuz, nu pot 
să uit ce întoarsă închipuire îmi făcu
sem despre tine. Poate de frică, poate 
de urîciune, mi se făcuse lehamite de 
războîu. Ştii lehamite 1 Acuma mi-e pu
ţin ruşine de tine, când te văd cât de 
falnic şi de bătăios arăţi.

Dai pentrucă peste câteva clipe 
vei cădea răpus, aşi vrea să duci cu 
tine, în împărăţia cea fără de întoar
cere a trecutului, mângâierea unui cu
vânt cinstit.

Moşnege, moşnege, multe lucruri 
le-am crezut eu tocmai pe dos de cum 
erau ele, dar cu atâta înverşunare nu 
m’am mai prostit niciodată ca acum, 
cu închipuirea ce* mi făcusem despre 
tine :

De-ai şti ce faţă albă şi odihnită, 
ce mâni împăciuitoare şi pline de dar, 
ce ochi senini şi calzi îtl potriviserăm 
noi...! O, Doamne, când mă uit la tine 
mi se face să nu mai cred în pace ni
ciodată. Te aşteptam, moşnege cu ini
ma istovită de dor. Iţi împletiserăm 
cunună de oleandri şi-tî ciopliserăm

Câttlec
Fulgi de vată — joc de zânei 
Peste albul din grădină 
Pentru care sărbătoare 
Adunaţi şi voi lumină ?

Fulgi de vată — melodie 
Picurată rar din cer 
Mângâiaţi cu jocul vostru 
Sufletul celui stingher!

Fulgi de vată — mâni fntlnse 
Va strâng, unul câte unuU 
Voi sunteţi cuminicarea 
Şi cădelniţaţi Crăciunul.

O tilia  A roneasa

din frasin foiag de stăpânire paşnică. 
Ba, dacă nu ţi-e cu supărare, nici nu 
ştiam bine dacă vei fi băiat sau fată. 
Dar soldat cu cingătoare înţurţurată de 
hangere, cu inima bubuitoare şi cu 
ochii înflăcăraţi soldat mai aprig şi 
mai hotărît, decât toţi cei pe care-i vă
zurăm până acum, aşa nu mi te-am 
putut înclrpui.

Să mă bată Ielele dacă te mint !
Acu, moşnege, judecă şi tu. După 

atâta amar de ani însângeraţi, nu avem 
şi noi îndreptăţirea dorului acestuia ? 
Nu că ne eşti străin şi vrăjmaş. Căci 
doar dela Dumrezeu eşti şi tu. Dar 
oameni suntem şi am vrea să ne mai 
omenim şi noi cu bine şi cu pace.

Rugăciuni am făcut, toţi sfinţii 
din calendar ne cunosc jelania, farmece 
am făcut, de toate am făcut.

Degeaba ; scrisa*i aspră şi neîn
duplecată.

Acum, moşnege, un lucru ne-a 
mai rămas de făcut. Tu eşti bătrân, 
încât vorba ta o spulberă pe a unuia 
căm ine. Ştii ce te rog e u — şi odată cu 
mine toti oamenii pământului acestuia —, 
spune-i ălui care vine, anului celui nou, 
pricoliciului care încă nu şi*a deslipit 
pleoapele, spune-i frăţiorului una mie 
nouă sute patru zeci şi cinci, că ome
nirea aşteaptă un singur lucru dela el: 
pacea !

Şi dară n ’o fi în stare de treaba 
asta, mai bine întoarcă-se din drum.

Să nu uite dumnealui că praznic 
cui lui întâi Ianuar n’a fost dintru în
ceput al nostru. Ci l-am adunat din 
trecut, din vechile datini ale păgâni
lor şi i-am deschis cinstită poartă în 
calendarul nostru creştinesc.

Acum, noi nu zicem că n’am fă
cut bine, dar şi el să-şi dea cu soco
teală că scaunul ce i l-am dăruit în a- 
tâ t de mare apropiere cu leagănul Mân
tuitorului, îl Îndatorează cu ascultare 
şi cu prietenie.

Răsplata pe care-o aşteptăm pen
tru cinstea şi căldura cu care*l vom 
primi, este una singură s pacea.

Spune-i, moşnege, spune-i că alt
ceva nu aşteptăm dela el, şi toate tre
cutele păcate ale păgânului praznic vo? 
fi iertate, iar Anul Nou va primi de
plina noastră încuviinţare creştinească. 

Ai auzit moşnege.. ?
Hei, moşule... moşule...! 
Auzitu-m’a i...?

Apăi, Dumnezeu să te ierte, că 
tare amarnic ne mai fuseşi...
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Cunoştinfe
PHiclI

Piticii sunt de când lamea. Sunt şi 
ei oameni ca noi, cu deosebirea 

că de statură rămân mici, cât un copil 
de 10 ani, Cu toate acestea ei nu se 
simt nenorociţi. Iubesc, trăiesc şi înte
meiază familii ca şi noi. In vremile 
vechi trăiau şi mai bine. Cum piticii 
s’au dovedit în toate timpurile de o 
extraordinară inteligenţă şi isteţime, îm
păraţii din vechime îi aduceau la cur
ţile lor pentru a-1 distra şi a Ie face 
haz. In scopul acesta unii erau ,  vânaţi" 
ca nişte animale rare, alţii erau cum
păraţi pe preţ mare. La curtea vechilor 
împârati romani au fost foarte mult a- 
preciaţî. împăratul Tiberius lua masa 
în societatea unui pitic care avea voie 
să vorbească orişice. împăratul Domi- 
tianus şi-a făcut din piticii curţii o 
ceată de gladiatori în miniatură, înar
maţi în toată legea. Săbiile lor nu erau 
mai lungi cât un cuţit iar scuturile 
cât un capac de cratită. Piticii care 
erau diformi, urâţi, chiori sau cocoşaţi 
erau foarte căutaţi ca bufoni de curte.

Timpurile de aur ale piticilor au 
fost cele din vechea mitologie, din vre
mile fabuloase ale uriaşilor Sfarmă- 
Piatră, Strâmbă-Lemne.

Piticii din basmele popoarelor nor
dice aveau colibele subt pământ unde 
păzeau cele mai scumpe comori. Cele 
mai preţioase juvaeruri şi arme pentru 
Feţi-Frumoşi le fabricau aceşti oameni- 
mititei care la nevoie ştiau să se facă 
nevăzuţi.

*

Insula pomilor ciudaţi

I

n Suedia se găseşte o insulă mică, 
acoperită de nişte arbori ciudaţi. 

Este un fel de brad ale cărui ramuri 
cresc întâi orizontal şi pe urmă o iau 
vertical în sus aşa încât copacul sea
mănă cu un candelabru uriaş. Tot acolo 
creşte un teiu al cărui trunchiu este 
turtit de o stâncă. Şi totuşi din el cresc 
orizontal crengi puternice. Şi mai ciu
dat este însă un stejar al cărui trun
chiu seamănă cu o ghiulea uriaşe, des
poiată, din care crésc alţi câţiva ste
jari, unul mai ciudat şi mai strâmb de
cât altul. Toti aceşti arbori au o vârstă 
de câteva sute de ani.

«

folositoare
Mu există vulpe albastră

T

oate doamnele cu blănuri ar tre
bui să ştie că în natură nu există 

vulpi „albastre“ şi nici .argintii“ ci 
numai în scrisorile comercianţilor de 
blănuri. Vulpile care trăiesc în Nordul 
îndepărtat, sunt vulpile polare, care 
vara au o haină cenuşie închisă, aproa
pe neagră, iarna o blană aibă. Haina 
lor de vară vulpile o poartă numai în 
August şi Septemvrie, majoritatea tim
pului având blana de iarnă. Unele vul
pi păstrează şi iarna o culoare albas

tră. Ciudat Ia ace3te animale este fap
tul că întreprind călătorii plutind pe 

gheţari ajungând din Scandinavia până în 
Siberia. Aci vânează cu multă şiretenie 
se prefac că sunt moarte, pentru a a- 
trage păsările curioase, pe care apoi le 
înhaţă.

*

Frigul la Polul Mord a scăzut

De câteva sute de ani s’au obser. 
vat simţitoare schimbări de cli.

mă în regiunea Polului Nord. Ele au 
avut o influenţă asupra florilor din ţă
rile polare. Creşterile de temperatură 
au fost constatate la Spitzbergen. Acolo 
înfloresc în scurta vară polară, — care 
durează din Iunie până în August — 
peste 130 de diferite plante. Peştele a 
putut înainta mult în Marea îngheţată 
unde constitue acum o bogăţie. Şi pă
sările au profitat de îndulcirea climei 
pentru a veni în număr mai mare.

*

Căminul urşilor

L

a urşii albi din gheţurile Polului 
Nord numai femeia petrece iarna 

în nelucrare după ce şi-a săpat împre* 
ună cu bărbătuşul un bârlog. Ursul ba
ricadează apoi intrarea bârlogului cu 
lemne şi pietre, apoi pleacă sirgur pe 
drumurile lui şi abia primăvara se re* 
întoarce să-şi ia soţia şi copiii născuţi 
între timp.

*

Cronica culturală

Trâmbiţele lui 
Tut-en-Kamon

A m  citit că la postul de radio din
** Londra se va da un concert cu 

însăşi trompetele marelui faraon egip
tean Tutankamon, mort cu vreo 3000 
de ani în urmă. Desgropate din cripta 
lui în anul 1922, — deodată cu mumia 
faraonului se spune că aceste trompete
— după ce a fost curăţite şi lustruite,
— răsună la fel de frumos ca pe vre
mea stăpânului lor. Vestea aceasta ne 
duce cu gândul tocmai la Theba, capi
tala strălucită a Egiptului de odinioară, 
ale cărei temple, statui, palate şi bo
găţii erau fără pereche. Acum 3000 de 
ani, agricultura şi artele în Theba erau 
în floare. Stic larii suflau cea mai fină 
sticlărie, olarii făceau cele mai minu
nate vase şi cu pe zugrăvite. O mulţime 
de artişti, de preoţi învăţaţi şi de regi 
înţelepţi au muncit câteva veacuri ca 
să ridice gîoria şi mărirea Thebei. Când 
au deschis mormântul lui Tutankamon, 
învăţaţii englezii au rămas cu răsufla
rea tăiată. Multe morminte de faraoni 
mai văzuseră, dar nicăiri n’au găsit 
atâta bogăţie, atâta risipă de artă şi 
meşteşug. Dar toate sunt trecătoare. 
Puţin după moartea lui Tutank <mon s’a 
stins vieaţa falnicei capitale. Un cutre
mur de pământ a preschimbat-o în 
mormane de de ruine gigantice. O li
nişte de cimitir s’a înstăpânit peste 
strălucitele palate de odinioară. Theba 
glorioasa reşedinţă a Faraonilor s’a 
transformat în Theboida, loc de retra
gere şi rugăciune pentru pustnicii creş
tini. (t.)
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La răscruce de vremi ^

[u d e  m ultă v rem e în  fo ila  n o as- \ 
tre  e ra  o  gal ce avă. Se între* 

bau, adică, oam enii, s p re  cine  să - 
şi în d re p te  p riv irea , de c ine  să  a s 
cu lte  si cum  să  scrie , să g â n d e a sc ă  
ş i să  făp tu iască , num ai s ă  fie b ine. 
Şi în tre b a re a  sc r ii to r ilo r  e r a  f ire a s 
că, avea  o  exp licaţie . C ăci a ş a  se  
în c u rc a se ră  m inţile  ca  la  T urnul 
B abilonului. P ă re a  că  s’a  o p rit is 
to r ia  în  loc  şi nu  m ai ş tia  p e  ce 
d rum  să  a p u c e : Să s e  u ite  în a p o i 
sau  să  p ă ş e a s c ă  îna in te . S e  în tâ m 
plă a c e s t lu c ru  ş i în  v ieaţa  n o a s tră  
a fiecăru ia . C â te  o d a tă  când ai 
m ulte lu c ru r i d e  făcut, sa u  cân d  
ceva n eaş te p ta t îţi ie s e  în  cale, o ri 
o  p ie d ecă  m a re  s tă  de-a-curm e zi şui 
d rum ulu i tău, îţi vine să  te  în tre b i : 
C e  s ă  fac?  în c o tro  s ă  a p u c ?  C in e  
m i-a r p u tea  a ju ta ?  P e  c in e  să  s tr ig  
ş i la  c in e  să-m i în d re p t p riv irea  ?

V rem urile p e  c a re  le tră im  no i, 
su n t v rem uri d e  a c e s t fel. V rem uri 
d e  ră s c ru c e , încâ t n u  ştii în c o tro  
s ă  te  uiţi, nu ştii p e  cine să  asculţi, 
ş i înco tro  să  ţi în d rep ţi p a ş ii  ca s ă  
f:e b ine . Se sc r ie  se  v o rb eş te  m ult, 
ş i a tâ t d e  în to rto ch ia t în c â t şi ce l 
m ai ch ibzu it om  stă  locu lu i ş i  se  
în tre a b ă  ce s ă  a leg i d in  a c e a s tă  
c la ie  d e  vo rbe ?

de P ă rin te le  V asile

D ar n eam u l n o s tru  a  tre c u t 
p rin  m ulte a s tfe l d e  vrem i. De m ul
te o ri a  fo st pus e l la  în c e rc a re  şi 
nu  o d a tă  »-a f ) s t  da t să  «e d e s c u r 
ce  p rin  hăţişu l v ră jm aş al vrem ii 

El în să  a  avut b u n a  ch b zu in ţă  
ş i cum  nt«'nia, cu c a re  a tre c u t ne
vătăm at to a te  pun ţile  îng u ste  ale  
is to r ie i şi p r in  văm ile v ră jm aşilo r 
El a  avut o că lău ză  bună , c a re  nu  
l-a  p ă ră s it n ic io d a tă , ci la  s c o s  la  
lum ină şi i-a  îm plinit d re p ta te a  lui.

Tainele viitorului
sunt nepătrunse de mintea omului. 

Prin vălul acestor taine poate să stră
bată doar ochiul credinţei. In prag de 
An nou — cu sufletul lipit de sufletul 
strămoşilor, uniţi în gânduri şi simţiri
— să ne răzimăm credinţa pe târla cu
vântului din scripturi: „Cu noi este 
Dumnezeu, înţelegeţi neamuri şl vă 
plecaţiu!

Şi că lăuza a c e a  a fo st M ântu ito ru l 
H ristos.

C u  c red in ţa  în  El a p o rn it R o
m ânu l p r in  to a te  v ifo rn iţe le  trecu* 
t lo r  vr*mi. C u sem nu l sfin te i cruci 
şi cu „O oam ne a ju tă “ p ă ş e a  el la 
drum , ş i to a te  duhu rile  re le  ş i is 
pitirile v ră jm aşe  le a lu n g a  cu  pu* 
te re a  cred in ţe i.

Ne sp u n e  i s ’o r ia  că  p e  v re 
m ea îm p ă ră ţiilo r  s tră in e  p e  la  noi, 
un  m o şn eag  d in  p ă rţile  H u n ed o a re i 
a f »st d u s  în  fa ţa  îm p ăra tu lu i ş i  în 
d em n at să -ş i lepede  le g e a  şi c re 
d in ţa lui. La c a re  isp itire  a  ră s p u n s  
m o şn e a g u l: — „C u a s te  m âni lu
crez  pen tru  îm părăţie , co jo cu l de 
pe m ine îl dau , d a c ă  m i se  ce re , 
d a r  am  un s in g u r suilet, o  c red in ţă  
ş i o  lege, c a re  su n t de la  D um ne
zeu  ş i p e  c a re  n u  le  vo iu  da  n im ă
n u i.“

F ru m o a să  p ildă de  s ta to rn ic ie  
în  c red in ţă  ne-au d a t s trăm o şii. Să 
fim v redn ic i d e  e a  ş i să  le  urm ăm . 
P rin  v â lto area  v rem u rilo r de acum , 
în m ijlocul is p ite lo r  v ră jm aşe  no i 
s ă  ave n  p riv irea  îna in te  »pre  l isu s  
cu  El vom  a ju n d e  la  lim anu l m ân
tuirii.

Bunătatea
C trăm oşii noştri, Romanii, aveau un 
^  cuvânt de urare pentru orice îm

părat când se urca pe tron:
Să f i i  bun ca Traian.
Şi noi, Românii avem o vorbă 

frumoasă despre omul bun:
E un om de pus la rană.
Adică omul bun alină ch?ar şi du* 

rerile prin această însuşire a lui. Şi lu
cru este prea adevărat.

Bunătatea e sădită în om de Dum
nezeu. Când semenul nostru ne simte 
bunătatea, i se pare câ-I luminează şi-l

încălzeşte soarele. Omul prinde curaj 
se simte mai tare.

In faţa omului rău încrederea te 
părăseşte şi nu te simţi bine. Oamenii 
blânzi sunt şi buni; precum cei buni 
sunt şi blânzi.

Ei nu se supără de te miri ce şi 
nu fac râu nimănui. S<mt în adevăr fe
riciţi aceşti muritori. Lângă omul bun 
se alătură şi alţ*i. De omul râu fug toţi, 
ca de Satana. O nul bun e nânea lui 
Dumnezeu — zice ponorul. Omul rău, 
are „maţe pestriţe“.

C**a m*i mare bunătate, ne-a ară
tat-o Mântuitorul, când pe cruce fiind 
în durerile morţii, El s* ruga: „lartă-i 
Doamne, că nu ştiu ce fac".

Buni sunt părinţii care se trudesc 
pentru copiii lor.

B; n e învăţătorul care zi de zi, 
picură Iu nină în sufletul şcolarilor.

Buni sunt oamenii care ne ajută 
la nevoie.

In numărul viitor vom înfăţişa câ
teva por>rete omeneşti, pilde străluci
toare de bunătate sufletească.

T. G.



Frâu paftalelor şl urli
dintreUn an începe şi odată cu el nă

dejdi nouă pătrund în suflete.
Alte zile vor măsura vremea care 

să cuprindă în ea sfârşitul celor mai 
grele încercări din câte a trăit lumea.

începem, în plin războiu, un alt 
an, în care obuzele nu şi-au încetat 
opera de năruire a strădaniilor ome
neşti ; patimile din lume n’au luat 
sfârşit şiroaele de lacrimi şi sânge, 
care au brăzdat pământul, se pare că 
n’au fost destule. Jinduim după icoana 
altor timpuri, ne facem planuri pentru 
viitor, dar in sufletul nostru clocotesc 
patimile şi răzbunările meschine, a ş 
teptăm la coi( de stradă pe primul 
trecător pentru a l împroşca cu sudaJme 
şi voi be de o oară. Aşteptăm ca tunul 
să nu mai bată, ca arma să fie schim
bată pe plug şi nicovală, dar uităm că 
adevărata pace înseamnă înfrăţire 
curată şl năzuinţă comună. Fiii şi fraţii 
noştri se bat la hotare pentru instau
rarea unei păci în lume, iar noi nu 
ştim sa preţuim acest bun lăsat de 
Dumnezeu omului pentru a se bucura 
în tihnă de produsul muncii lui. Câte 
am avea de spus la acest capitol 1 

Câte păcate ne stăpânesc sufletul, 
câte z:le amare ne provocăm unii 
altora ?... şi totuşi de acest an ne 
prindem toate speranţele de o vieaţă 
mai bună, de o pace dreaptă, în care 
neamurile pământului să se bucure de 
o perfectă libertate, de o deplină su
veranitate 1

Să se ştie însă că pace nu va fi 
atâta vreme cât fraţi de aceeaşi limbă 
şi lege nu vor ştii să arunce patimile 
şi ura din mijlocul lor; pace nu va fi 
atâta vreme cât demonul discordiei va 
sălăşlui în sufletul neamurilor.

Iată pentruce, acum la început 
de an, să ne facem un proces de 
conştiinţă. Să ne făurim un crez nou, 
crezul năzuinţelor româneşti, şi numai 
astfel să păşim încrezători în noul an.

Evenimentele din Grecia
Pentru pacificarea spiritelor din 

Grecia au fost făcute tot felul de în
cercări. Se pare însă că răul este atât 
de înrădăcinat, că patimile politice au 
cuprins până într’atât mult încercatul 
neam al Eladei, încât nici cuvântul Re
gelui George, nici părintescul sfat al 
patriarhului Damaschin, nici foamea, 
nici frigul, n'au fost în stare să de
termine încetarea vărsării inutile de 
sânge.

S’a făcut acum, credem, o ultimă 
încercare. însuşi primul ministru al 
Marei Britanii, d l W. ChmhUU a sosit 
la Atena pentru a se convinge la faţa 
locului de piedecile care stau în calea 
unei frăţeşti convieţuiri a Grecilor. Im
portanţa călătoriei d*lui Churchill nu

frafl
scapă cercurilor politice internaţionale. 
Ea are totodată şi ó deosebită semni
ficaţie. Premierul englez a dorit să cu
noască personal adevărata stare politică 
din Grecia, pentru ca apoi să proce
deze în consecinţă.

Ultimile ştiri din Atena spun că 
d-1 Churchill a avut o conferenţă cu 
reprezentanţii grupărilor politice din 
Grecia şi că premierul briiauic va face 
un raport d-lor Rooseweit şi Stalin.

De altfel problema Greciei a fost 
desbătută cu multă aprindere în Ca
mera Comunelor. Cu acel prilej d-1 
Churchill a declarat ! „Sarcina împede- 
cării tulburărilor din Grecia a căzut 
asupra Marei Britanii, care nu a putut 
să scape de această misiune fără  cri
tică, chiar şi aici în ţară, fa p t care s ’a 
adăugat la dffilcultăţile noastre. Cele 
trei mari puteri sunt pe deplin de acord 
asupra scopurilor generale care for• 
mează alianţa noastră şt ne străduim 
toţi să păstrăm cea mai strânsă aso* 
ciere în primejiloasa situaţie actuală a 
războiului\

Deputatul independent Lipson a 
în trebat; „Nu crede d~l Churchil că 
este primejdios pentru propunerile făcute 
la Dumbarton Oaks, dacă unele phteri 
îşi asigură singure sfere de influenţă 
şi celelalte puteri nu sunt puse să

de M ardare  M aleescn

coopereze, în cursul războiului ?
La care d-1 Churchill a răspuns i 

»Cred că nu e timpul să discutăm 
acest subiect

Răspunzând unei alte întrebări şi-a 
exprimat convingerea că mo cooperare 
completă şi efectivă va f i  continuată 
asupra tuturor aspectelor războiuluiV

Charta Atlanticului
va fi respectată, a declarat d-1 Roose- 
uv/M a o conferenţă de presă.

De altfel in privinţa graniţelor 
ţărilor europene s’a exprimat şi d-1 
Stettinius, ministrul de externe al Sta
telor Unite. , Guvernul Statelor Unite 
lucrează în vederea stabilirii unei or
ganizaţii de securitate mondială prin 
care Stanele Unite, împreună cu alte 
state membre, vor lua răspunderea pen
tru tnenţlnerea sec irilăţii generalem.

Este bine să subliniem faptul 
nsecurttate generalăm, nu altceva, căci 
, Guvernul Statelor Unite continuă să 
adere la politica sa tradiţională de a 
refuza să dea garanţii pentru orice 
frontieră anumităm, a declarat d-1 Ste
ttinius. Dar securitatea generală în
seamnă răspundere pentru securitate 
generală, aşa precum pace indivizibilă 
înseamnă răspundere indivizibilă.

Primăria comunei Cristian jud. Braşovt
Funcţionarii şi lucrătorii Fabrlcel 

de piele «CorJutn“ S. A. din Alba-Iulie, 
cîi profundă durere aounţă moartea 
Iniţiatorului şi conduc&torulul societăţii

S ubli. r e z .

ing. Ioan I. Toderlclu
ia  etiaie de 30 ani, căzut eroic în frun
tea  plutonului său, in ziua de 29 Noem- 
vrie 1944, tn luptele din Ungaria.

Muncitor vrednic, neobosit şi plin 
de iniţiativă pentru propăşirea Între
prinderii, pierderea lui lasă nn gol de 
neîaioctilt.
II vom păstra o amintire veciaică!

Publlcaţlune

Comisiunea centrală fiscală în şe- 
din 25 0:tom viie 1944 a decis 

că sunt obligate la plata contribuţiei 
minimale suplimentare Ia împrumutul 
Apărării Naţionale din 1944 datorată 
de furnizori numai firmele care au con
tractat cu Statul şi Instituţiile Auto
nome ale Statului şi au încasat sume 
In contul furniturilor în anul 1943/4.

Firmele subfurnizoare, care au 
contractat numai cu furnizorii statului 
şi instituţiilor de sta t nu sunt obligate 
la plata contribuţiei minimale supli
mentare datorate de furnizori.

Pot fi considerate contracte scrise 
în sensul legii cazurile când au inter
venit livrări de mărfuri sau executări 
de servicii pe baza unor devize, oferte 
acceptate, etc., deoarece astfel de acte 
sunt documente probative scrise prea
labile livrării.

Nu se poate considera contract 
scris ir. cazul când există numai factură.

Nr. 2997/1944.

Publlcaţiune
Se aduce la cunoştinţă publică 

cum că corn. Cristian jud. Braşov in 
baza decizfunel Nr. 117/1944, d* în 
arândă prin licitaţie publică cu oferte 
în hfee, carierele de piatră de var pro
prietatea comunei “Măgurele" şi ca
riera „Pietricele" împreunl cu două 
cuptoare de ars var şi care trebue 
reparate pe o perioadă de trei ani, 
adică delà 1 Aprilie 1945 până la 31 
Martie 1948, in ziua de 20 Ianuarie 
1945, orele 16, îa localul primăriei.

Preţul de strigare pentru cariera 
de piatră „Măgurale“ este de lei 15 000 
arândă anuali, iar pentru cariera de 
piatră „Pietricele“ este de lei 30 000 
arândă anuală, garanţia provizorie 10 /c 
din preţul de strigare

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea la Primăria comunei Cristian in 
flecare zi in orele oficiale.

Cristian, la 20 Dec. 1944.
Primar, 

V, Coşuleţ
Notar,

V. Şerban

Căutăm
spre cu n  pâra re 

re v is te  ş i z ia re  ronaâneşti 
m ai vech i

apărute în Ardeal (în anii 
1830 -1922)

Se caută nu numai volume 
complete, ci şi numere răsleţe. 
De asemenea şi orice cărţi a- 
părute înainte de anul 1923. 
Ofertele, cu indicarea cât mai 
precisă a datelor — la cărţi; 
titlul, locul şi anul apariţiei, 
numărul volumelor; la reviste 
şi ziare: titlul, locul apariţiei, 
anul şi volumul, numerele se 
vor înainta : Bibliotecii Univer
sităţii din Cluj, la  Sibiu.

B L Ă N Ă R I A
— &

CONSTANTIN
P E S T R  E A
PIAŢA LIBERTĂŢII Nr. 27

doreşte Ou. clientele

1 A N N OU F E R I C I T !
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0

„BURSA“
MANUFACTURĂ, GALANTERIE ŞI MĂRUNŢIŞURI

VASILE N. CIOC
BRAŞOV, STRADA HIRSCHER Nr. 2 

UREAZĂ ONORATEI CLIENTELE 
A N  N O U  F E R I C I T !

CROITORIA

ELISABETA CRISTEA
C alea Victorie! 4 4

nrează distinsei sale clientele

Ani mulfi fericiţi !

FIERĂRIA

BARBU & Comp. S. A. R.
B R A Ş O V ,  P ia fa  L ibertă ţii 2 9

doreşte onoratei clientele

Sărbători vesele şi an nou fericit !
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căci suiş pe Golgota înseamnă azi 
sarcina de a guverna. Problema e 
ca noi să nu ne divizăm, să nu 
ajungem a ne convinge cu parul, 
că fiecare avem dreptate.

Creadă fiecare cum va vrea ! 
Lasă-1 să creadă ! E dreptul lui. 
Important azi este să păstrăm li
niştea, ordinea şi solidaritatea tării, 
singurul mijloc pentru a fi salvată 
în graniţele pentru care luptăm.

Guvernanţii se mai pot şi hâ- 
râi pe idei şi sisteme.

Nu te vârî, mă tară, în aceste 
certuri, că ei se ceartă, ei se îm
pacă. Tu e destul dacă munceşti 
acolo unde eşti pus şi dacă tot 
satul e una în rezolvarea necazu
rilor satului.

Conducătorii ni-i ştim, fără să 
le tămâiem numele. O filosofic 
practică, grea cât Detunata, ne-a 
rămas întreagă : schimbarea dom
nilor, bucuria nebunilor!

Măcar cu atâta învăţătură să 
ne fi ales din amărîtele experienţe 
făcute până acum.

Să ne ajungă cele ce vedem 
la fllţii, pe pielea lor.

1945 vine cu marile lui în
cercări. Să le suportăm ca un munte 
de neclintit şi va fi bine.

Nu desmăt, nu ură, nu lupte 
interne.

Ură nu: nici fată de ai tăi, 
nici faţă de alte neamuri, fie 
prietene, fie neprietene azi. 
Sa ducem războiu cinstit — cât 
poate fi el cinstit ; şi poate ! — dar 
ură nu, ca într’o zi, când Pacea 
va reveni între popoare, să nu ne 
fie ruşine de ura noastră de acum.

Să luptăm, dar nu pentru dis
trugerea altor naţii, ci pentru pă
mântul şi dreptatea noastră.

Ar fi ridicol şi fără sens să 
urmărim alte obiective.

Să lăsăm această sarcină ce
lor ce se cred îndreptăţiţi s’o poarte 
şi au şi puterea s’o facă.

Lăsaţi oamenii să trăiască în 
legea lor, cu naţia lor.

Anul 1945 vine cu toate sur
prizele. Să fim pregătiţi pentru 
orice, chiar şi pentru imposibil.

In plin războiu, noi îndemnăm 
lumea spre iubire.

E singura răzbunare de care 
suntem capabili după Golgota nea
mului românesc pe care, se vede, 
n’am urcat-o întreagă.

Şi se va verifica, până la urmă, 
că tot ce vor hotărî armele nu va 
putea îi păstrat fără această dra
goste ce trebue să domnească în
tre oameni.

O spunem aceasta din mijlo-

D-l Tiberiu Brediceanu
s'a reîntors acasë, la Braşov, după o 
bogat* activitate la d<recţls Operei Ro
mâne d (n Bucureşti. Gânduri mal vechi, 
pentru şi mat vechi preocupări muzi
cale, — unele în legătură cu Imnul 
noslru „Deşteaptă-te, Române!“, — par 
a fl ajunse la scadentă. Şl, poste, Isto 
ricul ace e tul actual, mereu actual me
mento &l românismului, tot In coloanele 
gazetei noastre va * părea, ca şi acum 
vreo 4 ani Istoricul »Romanei“, da
torit tot competinţei d'sale.

cui cazanului satanei în care fierb 
toate ierburile otrăvite ale anu
lui 1945.

O spunem şi pornim la drum cu: 
Doamne-ajută !

de
ű r. N. Călim an

— Continuare din pag. l-a  —

alţi viteji îţi strigau bolşevicule ! 
Aceste noţiuni au ajuns să fie azi 
vândute în pieţe publice, cum vinzi 
ceapa şi varza. Cu deosebirea că

Nu!
Vicepreşedintele Consiliului de Mi

niştri a fost săptămâna trerută victima 
unei agresiuni. Sau, măcar, s’a încer
cat aşa ceva.

împotriva oricărei argumentări prin 
forţă  a ceez ce credem că este drep
tatea noastră, oricine ar fi agresorii 
şi oricire ar fi cel împotrivă căruia se 
îndre-ptă, noi spunem şi de data aceas
ta ! Nu !

Pumnii nu rezolvă nimic, revolve
rul nimic, strigătele nimic.

Cine reduce justiţia la o problemă 
de box, atletism sau poligon de tragere, 
pe noi nn ne poate convinge.

Nici în cazul acesta, nici în altele.

G. Tr.

Pro domo
Cenzura militară a Presei 
cu Nr. 2056 din 30 Nov. 
1944 a aprobat apariţia 
„Gazetei Transilvaniei“. 

Autorizajia este semnată 
de : Şeful Cenzurii Mili
tare a Presei, Lt. col. ma
gistrat T. Ulea.

TJbonamettfe de sprijin
Şt. R ., Bucureşti Lei 20.000
Ottulescu Emil, Bucureşti 10.000 
Dr. Al. Pop, prof. uniu*

Sibiu 10.000
Vlâdâreanu G h , Braşov 4000 
Stoichiţa Sinefta% Porum-

bacul de jos, Făgăraş 4000 
Vasile N  Cioc, comere.

Braşov 3000
Bivolaru Teodor, Baciu 2500
/. Popa-Zlatna, Alba-lulia 2000
lonescu Gh., ing., Braşov 2000
Ionescu En., Caransebeş 2000
Mihăilescu V., Bucureşti 2000 
Măzqăreanu Bujor, ing.,

Braşov 2000 
Cooperativa „Româncaa,

Braşov 2000 
Bârsan ionel, dir. Băncii

Naţionale Făgăraş 2000
Bota Agaftia, Braşov 1800
Nedelescu P., Vulcan 1500
Walner Dora, Braşov 1000
O. S., Braşov 1000
Müller Ana, Braşov 7000
Pa seu Filică, Sinaia 7000
PoUer Petru, Bucureşti 7000
Korne Radut Bţicureşti 1000
Creţoiu Radu, Bucureşti 7000
Assan B. B.,Bucureşti 1000
Stegar Emil, Bucureşti 1000
Prosan Gh., Purcăreni 7000
Parpalea ion, Braşov 7000

Poşta redactai
Uzina! E lec trică , S ibiu. Am tri

mis numai 5 exemplare din Nr. 64. 
Noi nu avem decât abonaţi şl — din 
lipsă de hâr»le — nu tipărim decât 
pentru el.

P ascu  L udeanu. A întârziat pe 
drum şl scrisoarea, am avut si noi în
târzieri şl „lipsuri“ dela serviciu. Să 
ne iertaţi !

D oam na E. C , B ucureşti. Doamnă 
şi prietenă, vă mulţumim pentru spri
jinul dat în care vedem ceva şl din 
amintirea, rămasă tot dragă, a lui ne
nea Dumitru al nostru.

Cât priveşte Indicaţia de-a soli
cita un abonament de sprijin dela o 
societate, vă rugăm să ne credeţi că, 
deşi nu stăm pe roze, n'o putem face. 
Ne^ am impus să nu cerem dela nimeni 
nimic. Cine crede că această »Gazetă 
a Transilvaniei“ merită să apară, ne va 
ajuta. Cine n'o poate face decât soll> 
citat In scris, mai bine să n’o facă.

Ne vine greu ca sufletul şl cre
dinţele ce ni le închidem în pag ni de 
gazetă, să le contabilizăm. O singură 
dată am cerut ceva, pentru gazetă, dela 
un ministru şl fiindcă am refuzat di

rectivele date odată cu ceea ce ni se 
oferea, ne-am jurat să nu mai cerem 
nl mă nuia nimic.

Răspunzându-vă sici o facem şl 
pentru alţii, mulţi, care aşteaptă dela 
col cereri.

Spune ţi-1, vă rugăm, iubită Doamnă 
şl prietenă, acelei societăţi, că noi 
scriem, nu cerem. Dăm, dar nu primim 
decât ceea ce ni se dă.

N. Di m itre seu ş i ce ila lţi sem 
n a ta ri, B ucureşti. Scrisoarea Dvs. ne- a 
venit ca dar de Anul Nou. Apelul nu-1 
pornim, dar flecare poate contribui la 
fondul necesar cotidianului, din îndemn 
propriu. L am contabiliza separat. S'ar 
verifica astfel şl măsvra în care suntem 
solidari pe linia permanenţelor rom â
neşti.

Oricum, pentru entuziaslele Dvs. 
rânduri vă mulţumim.

In s titu tu l „C ernău ţi“, R. V âlcea. 
Vă mulţumesc pentru cinstea pe care 
ml-o faceţi. Stărue în mine impresia 
luminoasă că prin „gazetă" ne adunăm 
din. pretutlndenile răvăşite azi, ca din 
nou să ne răspândim, mai tari şi mai 
uniţi ca totdeauna, pe la vechile noa
stre aşezări.

acestea din urmă nu se prea gă
sesc, iar primele se găsesc din 
belşug la tot pasul.

Aşa, nu prea sunt în curat 
oamenii de azi nici cu noţiunea 
de reacţionar. Numai aşa ne pu
tem explica faptul că sunt clasaţi 
între reacţionari oameni care n’au 
nimic cu reacţionarismul.

Căci ce înseamnă reacţiona
rism ? Dorinţa de a schimba forma 
de guvernământ a statului, cea de 
azi cu cea de ieri. In cazul nos
tru : de a vrea să readuci din nou 
dictatura sau desmăţul vechiu de 
guvernări. Poate să vrea acest lucru 
feciorul lui „badea Nicolae“ ? Cred* 
că nici acuzatorii lui nu sunt ca
pabili de atâta răutate, încât să pre
supună acest lucru. II cunosc ei 
prea bine.

Dar reacţiunea este o lege a 
naturii. O acţiune produce tot
deauna o reacţiune. Aşa se în
tâmplă în natură, aşa în vieaţă şi 
aşa se întâmplă în societatea ome
nească.

Cu acest înţeles privită reac
ţiunea, feciorul lui „badea Nico
lae“ le face plăcerea acuzatorilor 
săi să se declare sus şi tare, fără 
să se ascurdă, de reacţionar.

El reacţionează în contra tu
turor acelora care vor să in
troducă în ţara românească în lo
cul d^smăţului trecutului un alt 
desmaţ, în locul unei tiranii, o altă 
tiranie. Reacţionează contra tutu
ror acelora care se încărdăşesc cu 
străinii contra intereselor neamu
lui românes:. Contra tuturor care 
ru vor să mai ştie nimic nici 
de datina, nici de onestitatea, nici 
de simţul de dreptate şl legalitate, 
nici de tradiţia, nici de trecutul* 
şi nici de geniul acestui neam ro
mânesc. El nu vrea ca neamul 
său să intre în cosmopolitism cum 
intră un râu în apa mării, fără să
i se mai cunoască individualitatea«. 
Ei vrea ca neamul său să rămână 
cu geniul său naţional, cu indivi
dualitatea sa naţională. Fiindcă 
feciorul lui „badea Nicolae“ nu 
vrea să trăiască numai prezentul, 
el poartă în sine şi un trecut 
mare şi vrea să trăiască şi viitorul-

Vrea acest fecior al lui „ba
dea Nicolae“ ca la conducerea sta
tului şi în vieaţa publică să tro
neze simţul de dreptate şi legali
tate, simţul de cinste, de omenie* 
de onoare, de adevăr şi onestitate, 
credinţa puternică în puterea şi 
viitorul neamului, să troneze pu
terea de rezistenţă şi liniştea lui 
„badea Nicolae“. Căci aşa sunt 
toţi fraţii lui badea Nicolae de pe 
întregul cuprins al României.

Acesta-i reacţionarismul fecio
rului lui „badea Nicolae“.

Şi să ştie acuzatorii lui, că 
astfel de reacţionari sunt mulţi de 
tot pe pământul românesc.
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